
CONSTITUTION DE LA SOCIETE
« SMARTING » SARL 
 

Aux termes d’un acte notarié dressé par Maître Nabil ALLALI notaire à Casablanca le 27 Juin 2018, Messieurs Hassan NAJAH  et Mohammed BARAKA ont établi les statuts d’une société à Responsabilité Limitée, dont les caractéristiques sont les suivantes : 
DENOMINATION : «SMARTING» SARL 
OBJET SOCIAL : La Société a pour objet : 
* Toutes opérations d'achat et de vente de ferraille; et bois, l'importation et l'exportation de toutes marchandises, bien et produits divers de toutes provenances et vers toutes destinations; le commerce général; 
* L’achat, la vente, l’échange ou autres, de tous terrains et de tous droits réels immobiliers devant servir au stockage des biens ci-dessus indiqués, ainsi que la commercialisation desdits biens; -
* La prise de la participation d'une manière directe ou indirecte, dans toutes entreprises ayant une activité similaire ou connexe ;
SIEGE SOCIAL : 24, Avenue mers sultan, appartement 9, étage 3, Casablanca
DUREE : de la société est fixée à 99 années.
CAPITAL SOCIAL : Le capital social est fixé à la somme de DIX MILLE DIRHAMS (10.000,00 DH). Il est divisé en HUIT CENT (100) parts sociales, de CENT DIRHAMS (100,00 DH) chacune, souscrites en totalité et entièrement libérées par Deux (2) personnes physiques, par apports en numéraire savoir: 
1°) Monsieur Hassan NAJAH, Cinquante et un Parts Sociales  51 PARTS SOCIALES
 2°) Monsieur Mohammed BARAKA, Quarante Neuf Parts Sociales 49 PARTS SOCIALES 
TOTAL :   CENT (100) Parts Sociales
GERANCE : La société sera gérée Par Monsieur Hassan NAJAH, Titulaire de la carte d’identité nationale n° BE756396, pour une durée illimitée.
la société ne sera valablement engagée que par Les signatures conjointes de Monsieur Hassan NAJAH Titulaire de la Carte d'Identité Nationale numéro BE756396 et de Monsieur Mohammed BARAKA ont établi les statuts d’une société à Responsabilité Limitée, dont les, Titulaire de la carte d’identité nationale n° C270501.
- Le dépôt légal a été effectué au greffe du tribunal de Commerce de Casablanca, le 11 Juillet 2018, sous le numéro 00671621;
-L’immatriculation au registre de commerce a été effectuée au greffe du tribunal de Commerce de Casablanca le 11 Juillet 2018, sous le numéro 458936 du registre analytique. 

Pour Extrait et Mention
  					Maître Nabil ALLALI 

































